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ВСТУП

      Розвиток шкільної освіти в Україні в 21 столітті відбувається в умовах трансформації в напрямі гуманізації виховання з метою набуття школярами базових компітентностей для майбутньої успішної життєдіяльності.Громадянин сучасного суспільства має бути естетично вихованим, мати розвинений естетичний смак , сформовані естетичні цінності ,які допоможуть критично ставитися до різнобічних естетичних і антиестетичних впливів простору сучасності.
     Пошук шляхів , визначення результативних механізмів позитивного впливу мистецтва на особистість , є об`єктом педагогічної теорії і практики.У здійсненні такого впливу  образотворче мистецтво виступає одним із найсуттєвіших чинників , виконання важливих завданьяк передача основних досягнень культури новому поколінню та формування цілісної , творчої особистості. На підтвердження актуальності цих завдань спрямована «Національна доктрина розвитку освіти України, згідно з якою  має суттєво змінитися парадигма мистецької освіти , що будуватиметься на набутті певного обсягу знань, умінь та навичок в галузі мистецтва, а насамперед на естетичному розвитку особистості, культури, спроможності знаходити і використовувати необхідну інформацію у контексті власної діяльності.За висловом академіка І.Зязюна , сутністю сучасної мистецької освіти має бути поєднання інтелекту і почуттів».
ЗАГАЛЬНІ ПОНЯТТЯ ПРО ЕМОЦІЇ І ПОЧУТТЯ

       Пізнаючи навколишній світ , дитина проявляє певне відношення до оточуючих предметів і явищ. Спостерігаючи за грою останніх промінчиків сонця на верхівках дерев, займаючись улюбленим ділом, читаючи книгу, роздивляючись картину, спілкуючись з друзями, кожна людина відчуває те чи інше почуття. Оточуючі об`єкти і явища , діють на органи почуттів, викликаючи емоційну реакцію людини. Емоції і почуття- це своєрідно виразне вираження людиною відношення до дійсності , оточуючого світу.Будь яка діяльність людини пов`язана з проявом емоцій. Величезну роль відіграють емоції в пізнавальній діяльності учнів.
     Одним із проявів емоційних переживань є настрій. Настрій- це більш чи менш стійкий емоційний стан. Великий вплив на настрій дитини мають витвори мистецтва. Зазвичай  розглядаючи картини, скульптури , діти відчувають радість, у них піднімається настрій, з`являється бажання активно працювати, стати кращим.
      Звертаючись до художників , видатний французький скульптор Огюст Роден писав: «Хай всі ваші фарби , всі ваші форми виражають собою почуття»  [1,т.3,с.373].
Одним із важливих компонентів успіху в образотворчому процесі є емоційне переживання від самого процесу зображення. Митець на протязі всієї роботи повинен знаходитися в стані емоційного збудження , відчуваючи припіднятий настрій , насолоджуватися процесом зображення.
Багато художників зізнаються, що вони відчувають під час роботи  « ні з чим незрівняну насолоду» і знаходяться в стані  «емоційного горіння». А.П.Остроумова-Лєбєдєва говорила : «Відчуття , коли інструмент біжить швидко по дошці,- зовсім особливе ве відчуття. І хвилююче і солодке. Я дожила до старості, і завжди , коли починаю різати дерево, мене охоплює незрозуміле хвилювання і радість, головне –радість»  [ 2.с.298].
       Н.П.Кримов, як розповідали його учні, наполягав, щоб вони, починаючи працювати, вірили, що повинен вийти шедевр, інакше, рахував він , нічого не вийде. До цього видатний художник –педагог додавав, що той , хто працює з холодком, - витрачає час. Про цеж писав Ежен Буден: « Більше пориву, вогню,захвату ! Кидати фарбу у всьому її блиску ,масою. Вялість- це вада, якої треба уникати! [1,т.4,с 286].
       Легкість емоційного збудження художників проявляється дуже часто в їх захопленні іншими .видами мистецтва. Всі знають , як сильно і глибоко любили і розуміли музику, літературу такі корифеї образотворчого мистецтва , як Леонардо да Вінчі, Мікельанджело, Рубенс , Рєпін, Суріков ,Левітан.
       Багатство , глибина і сила емоційних переживань художників зростає в процесі образотворчої діяльності. Специфічні особливості образотворчого мистецтва, є такими, що художник повинен чітко і відповідно виражати відношення до зображуваного. Ось чому розвиток почуттів і емоцій у дітей з самого початку їхнього навчання є важливим  завданням викладача.Для успішного розвитку почуттів можуть стати у пригоді самі різноманітні способи і прийоми. Основним є процес зображення. Ефективний засіб – емоційна розповідь викладача , глибокий аналіз творчих робіт майстрів мистецтва. Велику дію на формування почуттів майбутніх художників , творчих особистостей справляють похвала або зауваження вчителя. Ось чому слід завжди дуже тактовно відноситись до результатів роботи починаючого художника. беручі до уваги їх наполегливість, любов до мистецтва або об`єктивні причини невдач.
       Дуже яскраво згадував Михайло Нєстєров про ті солодкі хвилини переживань, коли його роботу особливо відмітив В.Г.Перов, в класі якого займався молодий художник. «З`явився і він…ми зразу оточили його, і перегляд почався. Моя робота стояла в натурному класі , зліва біля вікна. Довго мені прийшлося чекати поки Перов дійшов до неї. Моє юне серце билось-билось, я переживав нове , ще невідоме почуття: острах змішаний з солодкою надією. Пєров зупинився навпроти картини, всі його обступили, я сховався за товаришів. Уважно розглянувши картину своїм  «ястребиним» поглядом, він запитав: «Чия ?» - йому відповіли : «Нєстєрова».- я завмер. –Пєров швидко повернувся назад : знайшовши мене поглядом , гучно і несподівано кинув : «каков-с»- пішов далі. Що я пережив у цю хвилину!...Я відчув себе щасливішим за всих людей.  Забувся , залишив і Пєрова і виставку, кинувся геть з училища і довго-довго бродив , переживаючи своє щастя». [ 3,с.45] .
ЕМОЦІЇ І ЕМОЦІЙНИЙ ІНТЕЛЕКТ.

      Як наше життя залежать від сприйняття ситуації. Чи можемо ми самі розвивати емоційний інтелект- свій особистий і дітей? Про це говорила психолог Вікторія Шиманська на конференції  «Виклики сучасності : психологія залежності».Уривки конспекту її виступу. Емоційний інтелект , як рахує більшість, - це вміння розуміти свої і чужі емоції , почуття , переживання. Та це лиш верхівка айсбергу. Емоційний інтелект – вміння  зробити емоції ресурсом для прийняття рішень , гармонійної взаємодії з світом , з людьми.
    Як життя залежить від нашого сприйняття? Якби  мене попросили розповісти про емоційний інтелект за 2 хвилини, я би торкнулася двох складових , перша- всі емоції важливі, всі емоції потрібні; друга –    « я» не дорівнює емоція .Якщо ми можемо розібратися з емоцією, ми можемо одержати від неї енергію. Життя  на 10 % складається з того , що відбувається , і на 90% з того, яким змістом ми наповнюємо події. Це твердження в повній мірі відноситься до емоційного інтелекту. Одну і туж ситуацію кожен з нас  сприймає по різному. Ми знаємо що діти і підлітки драматично сприймають невдачі. Одного разу батьки привели на прийом восьмилітнього хлопчика. Він зайняв 3 місце на змаганнях, після чого в нього почалася справжня дипресія, в класичному розумінні  цього слова: він відмовився далі займатися. Чому це сталося ? Річ в тім  що батьки , тренер і сама дитина були наскільки націлені на вищий результат, що 3м. мало означати для нього- « я не переміг». Є і інші діти , котрі займають 4,5 місця і тішаться , тому що їхня мета і мета їх батьків – прийняти участь в змаганнях , потренуватися , перевірити свої сили. Це вірна практика- не звужувати світ до одного єдиного заходу, а розширювати межі. Тому що це лише момент в ланцюгу до великої мети. Це частина довгого процесу.

     Найважливіше завдання шкільного навчання – формування навчально-пізнавальних мотивів, які базуються на трьох факторах :

1. Здібності , задатки дитини;

2. Суб`єктивні особливості ( воля, емоції дитини );
3. Середовище ( хто подає приклад , зразок, змушує діяти).             

  Важливим елементом являється емоційний компонент мотивації навчання . Головна характеристика емоційного компоненту – переживання школярів в процесі навчальної діяльності та їхнє емоційне ставлення до навчання.
   Емоції, безсумнівно , мають самостійне мотивуюче значення в процесі навчання і залежить від особливостей навчальної діяльності та її організації.

      Позитивні емоції можуть бути пов`язані:

- зі школою в цілому , і з перебуванням в ній;

- із взаємовідносинами школяра з вчителями і товаришами;

- участю в житті класного і шкільного колективу;

- з усвідомленням своїх потенційних можливостей в досягненні успіхів у навчальній роботі;
- емоції від позитивних результатів своєї учнівської праці;

- емоції від задоволення від справедливо поставленої оцінки.

     Всі ці переживання створюють атмосферу  емоційного комфорту в процесі навчання. Наявність такої атмосфери необхідне для успішного здійснення процесу навчання.

     Очевидно, що розвитку пізнавального інтересу на уроці і уваги до навчального матеріалу , активності учнів і зняття втоми сприяє створення нестандартних ситуацій. З цією метою можна застосовувати в практиці роботи урок – казку , урок – конкурс, урок- подорож, урок- гру. Кожен з цих уроків має ряд своїх особливостей , але всі вони дозволяють створити атмосферу доброзичливості , запалити вогник допитливості і прагнення до пізнання , що в кінцевому результаті , полегшує процес засвоєння знань.

     Щоб активізувати пізнавальну діяльність дітей , треба привнести елемент цікавості  як в зміст , так і в форму роботи. Змусити вчитися не можна , навчанням треба захопити. Справжня співпраця вчителя і учня можлива лише за умови , якщо учень буде хотіти робити те , що бажає вчитель. Таким чином активізація  пізнавальної діяльності на уроці – один з основих напрямків вдосконалення  навчально- виховного процесу в школі. (за матеріалами навчального курсу «Формування навчальної мотивації в учнів. Теорія і практика»).
ІНТЕГРОВАНІ УРОКИ , ЕМОЦІЙНА СКЛАДОВА НА ЗАНЯТТЯХ ОБРАЗОТВОРЧОГО МИСТЕЦТВА.
      Інтегровані уроки- це міждисциплінарне об`єднання уроків, спрямоване на комплексне пізнання теми , з метою отримання школярами більш поглибленного розуміння тієї чи іншої ситуації.
      Нетрадиційний (нестандартний) урок – це імпровізоване навчальне заняття , що має нетрадиційну структуру. Найпоширенішими типами нетрадиційних уроків є: уроки –ігри; уроки – змагання, театралізовані уроки, тощо.
      Ефективність нестандартних уроків забезпечується за умов володіння вчителем методикою їх проведення та умілого використання таких уроків у певній системі  в поєднанні з традиційними формами роботи.
      Однією з технологій неформального навчання є  «Storytelling» ( історія,розповідати) , означає мистецтво розповідати історію з метою обучення. Найкращий спосіб передати знання- розповісти  історію. Історія більш виразна ніж якісь правила , вплив на людину сильніший. «Storytelling» - психологія + педагогіка , дидактика + акторська майстерність. Урок з образотворчого мистецтва – це казка ! Заоплюючий світ , все залежить від початку уроку. Головна мета- захопити учнів , використовуючи нові цікаві методи роботи, будь які технології  - традиційні , інноваційні (ігрові, комп` ютерні), інтегровані (міжпредметні) , інтерактивні ( дискусії , дебати, робота в парах або в групах). (за матеріалами вебінару « Специфіка організації художньо-практичної діяльності учнів на уроках інтегрованого курсу « Мистецтво» Колотило О.М.)
      Проведення інтегрованих уроків робить процес навчання інтенсивним , бо створює атмосферу змагання. Такі уроки сприяють розвитку творчості.Сучасний урок повинен містити те, що викличе здивування, що діти пам`ятатимуть. Можна застосувати такі прийоми , як цікавий факт , несподіване відкриття.

      Педагоги- інноватори активно залучають  в навчальний процес різноманітні нові методики. Це дозволяє цікаво і актуально реалізувати збалансовану навчальну програму. Інтегровані уроки для вчителя з досвідом не є чимось незвіданим. Вони давно використовують їх на практиці ( такі уроки називали бінарними чи комбінованими). Сьогодні ж Міністерство стимулює школи до участі в експериментальних інтегрованих курсах чи , принаймні , педагогів використовувати міжпредметну інтеграцію під час реалізації навчальної діяльності (https ;//osvitanova.com.ua>posts).
      З особистого досвіду можу додати , що інтегровані  або нестандартні уроки викликають особливу зацікавленість, мотивують до пізнання. Навіть звичайний урок образотворчого мистецтва , який  почнеться з екскурсії по шкільному подвір`ї, виставці , або емоційною розповіддю викладача може перетворитися на нестандартний , цікавий , розвиваючий , захоплюючий захід. Як результат отримаємо творчі роботи наповнені позитивними емоціями.
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